

## 7.2. Из опыта Института Европы РАН

**Громыко А.А., д.и.н, профессор, заместитель директора  
Института Европы РАН, (Россия)**

Институт Европы Российской академии наук (ИЕ РАН) был создан в 1988 г. для проведения европейских исследований, и уже много лет ведёт активную работу с зарубежными партнёрами. С 1999 г. институтом руководит академик РАН Н.П. Шмелёв. Каждый год на базе ИЕ РАН или при его непосредственном участии проводятся десятки международных научных конференций, круглых столов, семинаров, как в России, так и в других странах, публикуются коллективные монографии, сборники статей и материалы научных встреч с участием ведущих иностранных специалистов. В Европе почти нет стран, в которых у ИЕ РАН не было бы партнёров и совместных научных проектов. Растёт число заключённых соглашений о сотрудничестве с научно-исследовательскими центрами, академическими организациями, ведущими национальными университетами. Такой динамичный подход к работе с коллегами из других государств диктуется характерной для глобального мира, сетевой природой научных исследований, их междисциплинарным характером. Деятельность ИЕ РАН на международной арене вносит свой вклад в поддержку гуманитарного измерения внешней политики России в продвижение российской публичной дипломатии.

Приведём некоторые примеры из недавней истории. В ноябре 2010 г. в преддверии Года России в Италии в Риме прошла конференция «Италия, Россия, Европа: 1945-2010 годы», приуроченная к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне. Делегацию ИЕ РАН возглавил его директор, академик РАН Н.П. Шмелёв. Принимающей стороной стал римский университет «Тор Вергато». Данная конференция – это уже второе событие в серии подобных мероприятий. Ранее, в октябре 2010 г., совместно с Санкт-Петербургским университетом Институт Европы РАН провёл семинар «Россия – Италия: 65 лет спустя». На конференции в Риме обсуждался широкий круг вопросов. Среди докладчиков с итальянской стороны были профессор Чезаре де Микелес («Русский образ в послевоенной итальянской литературе»), профессор Андреа Романо («Европа и Россия после холодной войны»), профессор Сильвио Понс («Европа, Россия: наследие холодной войны»), профессор Джоржио Доменезе («Социальный, экономический, технологический и стратегический кризис и распад Советского Союза») и другие. Приветствия участникам конференции поступили от министра иностранных дел Италии Джанфранко Фини, спикера Палаты представителей Парламента Италии Джанфранко Фини, лидера Демократической партии Италии Пьеро Фассино.

В выступлениях были затронуты темы образа России в Европе и мире и Европы в России (акад. Н.П. Шмелёв), границ европейской послевоенной истории (к.и.н. О.Ю. Потёмкина, зав. Отделом исследований европейской интеграции ИЕ РАН), эволюции подходов к обеспечению европейской безопасности с 1945 года (к.ф.н. Е.В. Ананьева, Центр британских исследований), перспектив России и Евросоюза как центров силы в XXI веке (А.А. Громыко,

заместитель директора), договора о европейской безопасности (проф. Ю.И. Рубинский, руководитель Центра французских исследований). В конференции также приняли участие русисты из римских университетов, студенты, аспиранты, докторанты, руководители ряда зарубежных культурных центров в Италии, представители посольства Российской Федерации в Италии.

Тогда же, в ноябре, сотрудники ИЕ РАН приняли участие в конференции «Идентичность Средиземноморья: российские элементы». Мероприятие прошло в г. Карбония на о. Сардиния под эгидой Института исследований и программ Средиземноморья под руководством проф. П. Каталано совместно с Национальным советом по научным исследованиям римского университета «Ла Сапиенца» и Институтом российской истории РАН. Конференция была проведена в преддверии Года Россия – Италия – 2011. Представители научного и образовательного сообществ России и Италии обсудили вопросы богатейшей истории присутствия России в Средиземноморье, указали на то, что Россия – восточный элемент Средиземноморья с точки зрения и географии, и культуры, и политики.

В сентябре 2011 делегация ИЕ РАН приняла участие в работе XXI Форума в г. Крыница (Польша). Форум является одной из ведущих национальных площадок, на которой эксперты, учёные, политики из разных стран обсуждают широкую палитру социальных, экономических, политических проблем на европейском континенте. Особое внимание уделяется вопросам взаимоотношений России с другими европейскими государствами и организациями. А.А. Громыко возглавил работу секции «Россия и Европа в XXI веке», в которой выступили представители России, в т.ч. проф. О.В. Буторина, главный научный сотрудник ИЕ РАН, депутат Европарламента Т. Жданок (Латвия), депутат Риксдага Швеции М. Цедерфелт, доктор Д. Авер из Великобритании, доктор Х. Рытовуори-Апунен из Финляндии, сенатор, бывший премьер-министр Польши В. Чимошевич. Среди прочих обсуждались вопросы положения русскоязычных меньшинств в странах Западной и Восточной Европы, тема превращения России в последние десятилетия в диаспоральную нацию. На проблемах русскоязычных в Латвии подробно остановилась депутат Европарламента, сопредседатель партии «За права человека в единой Латвии» (ЗоПЧЕЛ) Т. Жданок. Новый круглый стол Институт Европы проведёт в Крынице в сентябре 2012 г.

В октябре 2011 г. на греческом острове Родос состоялась IX ежегодная сессия Международного общественного форума «Диалог цивилизаций». С этой организацией ИЕ РАН сотрудничает уже много лет. В частности, А.А. Громыко выступил на круглом столе «Русский мир как цивилизационный проект», который вёл исполнительный директор правления фонда «Русский мир» В.А. Никонов. На мероприятии также выступили: член Совета Федерации РФ, президент Центра национальной славы и Фонда Андрея Первозванного С.Е. Щеблыгин; председатель Комиссии по социокультурным проблемам глобализации и член бюро Научного совета «История мировой культуры» РАН А.И. Неклесса; проф. Тулейнского университета Раймонд Тарас (США); президент Института национальной стратегии М.В. Ремизов и др. В ходе работы круглого стола состоялась презентация книги «Россия: вызовы

преобразований», которую представили её авторы П. Дудкевич, проф. Карлтонского университета, Канада, А. Пар, директор программ Россия/Евразия Германского совета внешней политики, и др. Институт Европы примет участие в работе очередного Родосского форума в октябре 2012 г.

Мировой общественный форум «Диалог цивилизаций», один из видных партнёров Института Европы, международная неправительственная организация, объединяющая в единое сетевое сообщество учёных, интеллектуалов политиков, бизнесменов, деятелей искусства и культуры, которые представляют многообразие традиций и верований различных стран мира. Форум сотрудничает с государственными, общественными и религиозными институтами на основе осуществления и развития принципов взаимопонимания и диалога цивилизаций. Президентом и основателем форума является В.И. Якунин, председатель попечительского совета Центра национальной славы и Фонда Андрея Первозванного.

В феврале 2012 г. представители ИЕ РАН в очередной раз посетили Великобританию и приняли участие в семинаре в лондонском Королевском институте международных отношений и в серии мероприятий в Колледже Св. Антония на базе Центра российских и евразийских исследований (ЦРЕИ) – одного из наиболее известных академических центров Соединённого Королевства по изучению России. В центральном лекционном зале колледжа состоялись два круглых стола. Первый был посвящён А.И. Герцену, второй – И.М. Майскому, послу СССР в Великобритании в 1932–1943 гг. Изданием нескольких томов его дневников на английском языке занимаются профессор Г. Городецкий и доктор О. Реди. Участие в семинаре принял посол России в Британии А.В. Яковенко, который в тот же день был гостем Оксфордского союза студентов. Затем с лекцией выступил А.А. Громыко, рассказавший о публичной дипломатии.

В апреле 2012 г. состоялся визит в Италию делегации учёных Института Европы РАН во главе с академиком Н.П. Шмелёвым, а также представителей Ассоциации европейских исследований (АЕВИС) при поддержке Фонда «Русский мир». Важным событием визита стало проведение научной конференции «Две системы во имя общей стратегии прогресса», организованной старейшим и самым крупным научно-образовательным центром Италии – римским университетом «La Сапьенца» и ИЕ РАН при активном участии межфакультетского Центра российских исследований университета, Фонда «Русский Мир», Европейского института политических, экономических и социальных исследований (EURISPES, Рим). Доклады на три главные темы российско-итальянского форума: «Россия и Италия: изменения в обществе», «Политические процессы в Европе и Средиземноморье», «Процессы модернизации и перспективы развития» не только были с большим интересом выслушаны аудиторией, собравшейся в Сенатском зале Ректорского дворца университета, но и вызвали оживлённую дискуссию.

Торжественным моментом стало подписание соглашения о научном сотрудничестве между Институтом Европы РАН и Центром по кооперации с Евразией, Средиземноморьем и Африкой университета «La Сапьенца» (CEMAS). Также члены российской делегации были приняты спикером палаты

депутатов итальянского парламента г-ном Джанфранко Фини. В ходе встречи состоялась презентация коллективной монографии ИЕ РАН «На перекрёстке Средиземноморья: «Итальянский сапог» перед вызовами XXI века». В департаменте по европейской политике Президиума Совета Министров Италии прошла встреча с главой Кабинета Ф. Туфарелли и группой экспертов на тему: «Европейская политика Италии на современном этапе». Пребывание делегации в Риме завершилось проведением семинара «Российско-итальянской встречи по Европейскому Союзу», который был организован Итальянским советом европейского движения (СИМЕ) совместно с EURISPES. В его работе принял участие Чрезвычайный и Полномочный Посол РФ в Италии А.Ю. Мешков.

В апреле 2012 г. ИЕ РАН совместно с АЕВИС в Белграде была организована и проведена международная научная конференция «Россия и Сербия в Европе (1991-2011 гг.)», что стало возможным благодаря совместным усилиям международного Университета «Мегатренд» и филологического факультета Белградского университета и Института Европы РАН. В работе конференции приняли участие посол РФ в Сербии А.В. Конузин, представители видных российских и сербских научных экспертных кругов, руководство ряда высших учебных заведений Сербии, преподаватели, студенты, представители СМИ. В ходе дискуссии обсуждались наиболее актуальные вопросы в свете сложившихся за последние 20 лет отношений Сербия – Россия, Сербия – ЕС, Россия – ЕС; перспективы и цели дальнейшего расширения ЕС, роль и место Сербии в объединенной Европе, возможные перспективы евроинтеграции Сербии, поиск путей взаимовыгодного сотрудничества Россия – Сербия, взаимодействие между двумя странами в экономической сфере.

В марте 2012 года состоялась конференция «Россия в Болгарии, Болгария в России: перспективы сотрудничества в начале XXI века», организованная ИЕ РАН и Ассоциацией европейских исследований России (АЕВИС) совместно с Русским центром Пловдивского университета им. Паисия Хилендарского. Пловдивский университет был создан в 1961 г. и стал одним из ведущих вузов Юго-Восточной Европы, в нем обучается около 20 тысяч студентов. Российская делегация включала исследователей из Москвы, Петербурга, Перми, Воронежа. Участниками конференции с болгарской стороны стали преподаватели различных факультетов Пловдивского университета, их коллеги из других центров высшего образования страны (Софии, Варны, Велико-Тырново). Обсуждались темы интеграционных проектов на европейском пространстве, европейской идентичности, безопасности и др.

В мае-июне 2012 г. в Польше совместно с Krakowskим педагогическим университетом им. Комиссии народного образования прошла целая серия научных мероприятий, посвящённых развитию российско-польских отношений. Кроме того, представители Института Европы РАН участвовали в конференции «Россия 2012: ретроспектива и перспектива» на базе Ягеллонского университета и Университета Иоанна Павла II на тему «Историческая политика». В частности, обсуждались вопросы роли образов и стереотипов в восприятии государства на международной арене. В дискуссии участвовали известные польские учёные: проф. М. Волос и проф. И. Диц. 1 июня в Krakowsком

педагогическом университете открылась международная конференция «Новое партнёрство ради лучшего будущего», где с докладами выступили российские и польские учёные из РАН, краковских университетов, Калининградского им. И. Канта и Пермского государственных университетов. Обсуждались вопросы российской и польской идентичности, путей решения проблем в российско-польских отношениях, научного сотрудничества двух стран.

Активную международную деятельность ведут практически все подразделения Института Европы. Например, Центр французских исследований, возглавляемый д.и.н. Ю.И. Рубинским, уже много лет сотрудничает с французским Институтом международных отношений (IFRI), директором которого является известный учёный Тьерри де Монбриаль.

Центром германских исследований (ЦГИ) под руководством к.э.н. В.Б. Белова длительное время осуществляется плодотворное сотрудничество с различными зарубежными научно-исследовательскими, образовательными организациями, бизнес-сообществом и правительственные структурами ФРГ. ЦГИ ведет работу с зарубежными партнерами на различных уровнях. Весьма разнообразны направления исследовательской работы, осуществляющейся с кооперации с иностранными партнерами. Среди направлений деятельности ЦГИ следует отметить:

- Сотрудничество с политическими фондами и правительственные организациями ФРГ, среди которых следует выделить Фонд им. Конрада Аденауэра, фонд им. Ханса Зайделя, фонд им. Фридриха Эберта, фонд им. Розы Люксембург, фонд им. Бертельсманна, фонд им. Фридриха Наумана и пр. Совместно с данными фондами проводятся научно-исследовательские проекты. Фондами выделяются гранты на проведение тематических исследований, научных стажировок, проводятся ознакомительные поездки. Так, фонд им. Ханса Зайделя ежегодно проводит недельные ознакомительные поездки для молодых ученых и политиков с целью знакомства с работой Европарламента, структур Евросоюза, а также федеральной земли Бавария.

- Сотрудничество с бизнес-сообществом охватывает изучение перспектив развития экономической кооперации России и ФРГ на уровне частного бизнеса и государственных корпораций. В рамках данного направления проводятся научно-практические конференции и круглые столы, для участия в которых приглашаются представители немецких компаний, работающих в России. Следует отметить, что накопленный потенциал ЦГИ позволяет ему быть эффективным посредником между российским и германским бизнесом, проводя аналитическую и экспертную работу.

- Сотрудничество с научными и образовательными учреждениями ФРГ представлено, в первую очередь, совместными конференциями и публикациями. Следует отметить многолетнее сотрудничество с Политической академией в г. Тутцинг, а также перспективное развитие контактов с Европейской академией наук и искусств в Зальцбурге. Специалистами ЦГИ также ведутся индивидуальные проекты, которые связаны с сотрудничеством с различными ВУЗами и исследовательскими центрами ФРГ.

Борилюк Павло Членінгічі Ніжинська Ерпоменінгікін НЕ PAH, підприємство «Одеса-Бізнес» відповідає за виробництво та постачання в Україну та за кордон кокса, коксопродуктів та іншої хімічної продукції. У компанії працює близько 1000 осіб, з них близько 100 є кваліфікованими фахівцями та науковими дослідниками. Виробниче обладнання складається з 150 енергетичних установок, 1000 оброблюючих апаратів та 1000 транспортних засобів. Коксопродукти виробляються з вугілля різного походження та якості, включаючи вугілля з України, Болгарії, Італії, Греції, Іспанії, Франції, Індії, Китаю та інших країн. Виробництво кокса ведеться за технологічними процесами, що дозволяють отримувати високоякісний кокс з мінімальним вмістом піскових фракцій та низьким вмістом вуглецевих фракцій. Коксопродукти використовуються для виробництва сталі, чавуну, міді, алюмінію, цементу, фарб, красок, пластику та інших матеріалів. Компанія має широку мережу продажів у всіх регіонах України та за кордоном. Виробництво кокса ведеться за технологічними процесами, що дозволяють отримувати високоякісний кокс з мінімальним вмістом піскових фракцій та низьким вмістом вуглецевих фракцій. Коксопродукти використовуються для виробництва сталі, чавуну, міді, алюмінію, цементу, фарб, красок, пластику та інших матеріалів.

Борилюк Павло Членінгічі Ніжинська Ерпоменінгікін НЕ PAH, підприємство «Одеса-Бізнес» відповідає за виробництво та постачання в Україну та за кордон кокса, коксопродуктів та іншої хімічної продукції. У компанії працює близько 1000 осіб, з них близько 100 є кваліфікованими фахівцями та науковими дослідниками. Виробниче обладнання складається з 150 енергетичних установок, 1000 оброблюючих апаратів та 1000 транспортних засобів. Коксопродукти виробляються з вугілля різного походження та якості, включаючи вугілля з України, Болгарії, Італії, Греції, Іспанії, Франції, Індії, Китаю та інших країн. Виробництво кокса ведеться за технологічними процесами, що дозволяють отримувати високоякісний кокс з мінімальним вмістом піскових фракцій та низьким вмістом вуглецевих фракцій. Коксопродукти використовуються для виробництва сталі, чавуну, міді, алюмінію, цементу, фарб, красок, пластику та інших матеріалів. Компанія має широку мережу продажів у всіх регіонах України та за кордоном. Виробництво кокса ведеться за технологічними процесами, що дозволяють отримувати високоякісний кокс з мінімальним вмістом піскових фракцій та низьким вмістом вуглецевих фракцій. Коксопродукти використовуються для виробництва сталі, чавуну, міді, алюмінію, цементу, фарб, красок, пластику та інших матеріалів.

Многие публикации Института Европы РАН выходят с участием известных иностранных специалистов, материалы которых регулярно появляются на страницах ежеквартального журнала «Современная Европа», в Серии «Доклады Института Европы», в коллективных монографиях, в частности в многотомном издании «Старый Свет – Новые Времена» (к концу 2012 г. вышло уже 12 книг).

Перечисленные мероприятия и направления международного сотрудничества Института Европы РАН – лишь небольшая часть той работы, которую ведёт коллектив этого академического учреждения под руководством академика РАН Н.П. Шмелёва. Более подробно с деятельностью ИЕ РАН можно ознакомиться на сайте [www.ieras.ru](http://www.ieras.ru), который постоянной обновляется и дает исчерпывающую информацию об институте.